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Анотація. Внаслідок соціально-економічного розвитку суспільства, забезпечення потреб населення 

якісною питною водою, залишається відкритою проблемою в Україні. Нерівномірність забезпечення 

території України водними об’єктами, неналежне очищення стічних вод перед скидом у водойми, а 

також ведення активних бойових дій негативно впливають на стан поверхневих та підземних водних 

об’єктів. Як наслідок, маємо зменшення кількості джерел для водопостачання, зменшення відсотків 

централізованого водопостачання в невеликих населених пунктах. Надалі це може призвести до гост-

рого дефіциту питної води в країні. Для Києва основним джерелом водопостачання є річка Дніпро. В 

даній роботі було проведено дослідження показників концентрації хімічних речовин в р. Дніпро в пе-

ріод з 01.01.2024 по 30.11.2024, в залежності від гідроствору. Проведено оцінку якості води за індексом 

забрудненості води (ІЗВ) та за узагальненими комплексними гідрохімічними показниками в період з 

2017 по 2023 роки. Також, досліджено результати оцінки коефіцієнта самоочисної здатності річки 

Дніпро в межах міста Київ. 
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ПОСТАНОВКА НАУКОВОЇ  

ПРОБЛЕМИ 

Висока якість і достатня кількість води 

для питних, побутових, виробничих та ін-

ших потреб є показником рівня соціально-

економічного розвитку та санітарного бла-

гополуччя населення. Наразі в Україні зали-

шається відкритою проблема забезпечення 

населення якісною питною водою через від-

сутність єдиного стандарту на питну воду, 

невідповідність технологій водопідготовки 

європейським стандартам та постійне погір-

шення стану водопровідно-каналізаційної 

мережі [16]. 

Вода є одним із найважливіших життєза-

безпечувальних ресурсів. Від рівня забезпе-

ченості потреб людини залежить ряд соціа-

льних та економічних показників. За своїми 

запасами Україна належить до найменш 

забезпечених країн Європи та посідає лише 

17 місце серед 20 європейських країн. Водо-

забезпеченість на одну людину: внутрішні 

відновні водні ресурси — 1246 м3/рік/лю-

дину; загальні відновні водні ресурси в Ук-

раїні — 3964 м3/рік/людину [1,2] Також, ва-

рто відмітити, що розподіл водних ресурсів 

по території України є нерівномірним та рі-

зниться рівнем забрудненості. Глобальні 

зміни та порушення норм раціонального во-

докористування, які спостерігаються остан-

німи десятиліттями зумовлюють лише погі-

ршення ситуації щодо кількісних та якісних 

показників водних об’єктів [17].  

За даними [3], майже 80% питного водо-

постачання в Україні забезпечується за ра-

хунок поверхневих вод. Водночас більшість 

річкових басейнів в Україні є забрудненими. 

Доступ до якісних водних ресурсів є одним 

з найважливіших факторів, що впливають 
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на здоров'я людини. Люди використовують 

воду для пиття та приготування їжі, а також 

для побутових та інших цілей. Існування но-

рмативних документів щодо санітарних 

норм якості води, яка використовується лю-

диною, сприяє зниженню захворюваності та 

смертності серед населення. 

За останні роки доступ до централізова-

ного водопостачання збільшився в міських 

поселеннях: з 87,2% у 2016 році до 91,2% у 

2020 році. У міських поселеннях доступ до 

централізованого водопостачання дещо зни-

зився: з 99,3% у 2016 році до 99,0% у 2020 

році. Викликає занепокоєння тенденція до 

подальшого регресу доступу до централізо-

ваного водопостачання в сільській місцево-

сті: з 29,2% у 2016 році до 26,8% у 2020 році 

(без урахування територій, окупованих або 

анексованих Російською Федерацією після 

2014 року). Крім того, станом на 2020 рік 

252,7 тис. осіб у 790 населених пунктах у во-

сьми областях користуються привізною во-

дою. Протягом 2023 року доступ до центра-

лізованої каналізації в містах і селищах мі-

ського типу дещо покращився: у 2020 році 

96,6% міст і 63,9% селищ міського типу 

мали доступ до централізованої каналізації 

порівняно з 94,1% і 60,4% відповідно у 2016 

році. Натомість у селах спостерігається по-

дальший відкат назад [3]. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Незважаючи на численні дослідження та 

публікації з питань водопостачання та водо-

користування в Україні, стан водних ресур-

сів погіршується внаслідок спаду виробниц-

тва, особливо в металургійній галузі. Тому 

існує нагальна потреба в детальному ви-

вченні різних факторів, що впливають на як-

ість і відтворення водних ресурсів, а також в 

обґрунтуванні національної програми раціо-

налізації водопостачання та використання 

водних ресурсів. Екологічна ситуація, яка 

склалася наразі в Україні та повномасшта-

бне вторгнення можуть призвести до гост-

рого дефіциту питної води, спричинити ряд 

соціальних, економічних, екологічних про-

блем.  

Питанням оцінки якості вод займається 

ряд провідних фахівців, які розглядали 

проблему з декількох аспектів. Аналіз оці-

нки якості води за низкою ключових показ-

ників відповідно до виду водокористування 

міститься в наукових працях С. Яковлєва, 

Удод В.М. та ін. [4,5]. Дослідженням змін 

якісного стану водних екосистем під впли-

вом антропогенних факторів присвячені ро-

боти Г. Коненка, В. Закревського, М. Климе-

нка, Осадчого В.І., Хільчевського В.К., На-

биванця В.Й. та Ю. Гриба [6]; А. Яцик пред-

ставив результати дослідження управління 

водними ресурсами та вніс свій вагомий 

внесок у методологію комплексної оцінки 

стану річкових басейнів з позицій управ-

ління водними ресурсами зробив [7]. Питан-

ням оцінки та прогнозування якості води 

присвячені наукові праці С. Левківського 

[8], С. Сніжка [9] та В. Хільчевського [10]. 

Процеси водокористування в Україні до-

сліджують такі вчені як Н. Авраменко, В. 

Голян, М. Козлов, Н. Лобода, І. Сагайдак, М. 

Хвесик, Т. Чорна М. [12; 13; 14]. Що стосу-

ється впливу рівня забруднення водних ре-

сурсів на здоров'я населення, то зазначена 

проблема є предметом вивчення таких вче-

них як Ю. Бойчук, Д. Безрукова, А. Джума-

газієв, А. Мясищева, О. Шелкова та інших 

[12; 15]. 

Після прийняття Генеральною Асамб-

леєю ООН резолюції «Міжнародне десяти-

річчя дій “Вода для сталого розвитку”, 2018-

2028 роки», Україна має зосередити свої зу-

силля на створенні умов для забезпечення 

населення якісною водою на рівні міжнаро-

дних стандартів, насамперед для пиття та са-

нітарії (International Decade of Action, 2018). 

Існує необхідність поглиблення досліджень 

та демонстрації заходів і методів, спрямова-

них на раціональне використання водних ре-

сурсів у зонах водного дефіциту. 

ОПИС І АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ 

Основним видом господарської діяльно-

сті, що впливає на показники якості води та 

кількісні зміни водних ресурсів р. Дніпро, є 

водокористування, яке включає забір води, 

використання та відведення використаних 

стічних вод, урбанізацію, створення водос-

ховищ, зрошення та осушення земель, а та-

кож заходи з рекультивації 
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сільськогосподарських земель. На якість 

вод р. Дніпро впливає низка факторів, вклю-

чаючи надходження і скидання хімічних ре-

човин зі стічними водами, перенесення і ро-

збавлення забруднюючих речовин, хімічні 

процеси перетворення і взаємодії між забру-

днюючими речовинами і природними ком-

понентами води, а також біохімічні, біологі-

чні, фізичні, хімічні і фізичні процеси, що ві-

дбуваються у водному середовищі [19]. 

Природна якість води в річці визначає 

контекст змін у стані водного об'єкта в ре-

зультаті людської діяльності. Таким чином, 

екологічна оцінка якості води надає інфор-

мацію про стан водних об'єктів. Зміни якості 

води вказують на екологічний стан водного 

об'єкта під впливом природних та антропо-

генних факторів. При цьому кожен водоза-

бір може зазнавати впливу більшості, якщо 

не всіх цих факторів. У зв'язку з цим, плани 

управління водними ресурсами та норма-

тиви якості води повинні враховувати вплив 

цих факторів як окремо, так і в сукупності 

[18]. 

Коли водний об'єкт планується викорис-

товувати для певної мети, необхідно оці-

нити природу і склад води з точки зору її 

придатності для муніципального, побуто-

вого, комерційного, питного та рибогоспо-

дарського використання [20]. 

З метою визначення визнначення стану 

водотоку р. Дніпро в межах міста Київ під 

впливом антропогенних факторів нами було 

здійснено аналіз даних змін гідрохімічних 

показників за декілька років та проведено 

ряд розрахунків.  

Класифікацію якості води водотоку було 

здійснено на основі моніторингу. Інтегра-

льна оцінка якості вод за басейновим прин-

ципом проводилась шляхом визначення Ін-

дексу забруднення води (ІЗВ), в залежності 

від його величини встановлений клас діля-

нки водотоку.  

Згідно із результатами моніторингу 

(рис. 1-4, табл.1-3) стан масивів поверхне-

вих вод у місцях розташування питних водо-

заборів знаходився на задовільному рівні. р. 

Дніпро (питний водозабір м. Київ): спосте-

рігалося коливання вмісту біогенних сполук 

в межах норми: амонійні-іони – 0,23…1,22 

мг/дм3 (норма 1 – 1,28 мг/дм3); фосфат-іони 

– 0,11…0,46 мг/дм3 (норма 1…3,50 мг/дм3). 

Показники органічного забруднення знахо-

дилися в межах середньорічних концентра-

цій, із коливанням вмісту БСК5 – 

1,1…6,5 мгО2/дм3 (норма 1…3 мгО2/дм3), 

ХСК – 13,30…40,90 мгО2/дм3 (норма 

1…15 мгО2/дм3). У липні зафіксовано пере-

вищення екологічних нормативів якості 

(ЕНЯ2) по вмісту кадмію у 2,2 рази. 

Вміст радіонуклідів стронцію-90 та це-

зію-137 у поверхневих водах р. Припять на 

витоку її до Київського водосховища не змі-

нювався протягом досліджуваного періоду і 

за даними аналізів знаходився на рівнях меж 

мінімально детектуючої активності вимірю-

вальних приладів, або менше 0,1 Бк/дм3 . 

Фіксуються періодичні зростання (поки 

що без перевищень ГДК) у водах, особливо 

північно-східної частини держави, вмісту 

пріоритетних специфічних неорганічних за-

бруднюючих речовин (важкі метали). У про-

бах все частіше з’являються такі токсичні 

метали як кобальт, нікель, хром, кадмій та 

миш’як, які є, крім сполук азоту і фосфору 

основними продуктами вибухів ракет і КА-

Бів. 

Вміст пріоритетних специфічних органі-

чних забруднюючих речовин (пестициди, 

поліароматичні та леткі органічні сполуки) 

у водах контрольованої лабораторією час-

тини басейну продовжує знаходитися на рі-

внях мінімальних значень. 
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Рис. 1. Концентрації хімічних речовин у поверхневих водах Київської області за період з 01.01.2024 по 

30.11.2024 роки в залежності  від гідроствору: a) вдсх Канівське-м. Київ (1,5 км вище міста); b) 

вдсх Канівське-м. Київ (у межах міста);  c) вдсх Канівське-м. Київ (6 км нижче міста);  d) вдсх 

Канівське-м. Українка (нижче міста); e) вдсх Київське-с. нижче с.Казаровичі (Київське  водос-

ховище с. Казаровичі). 

Fig. 1. Concentrations of chemicals in surface waters of the Kyiv region for the period from 01.01.2024 to 

30.11.2024 depending on the hydro solution: a) Kanivske reservoir - Kyiv city (1.5 km above the city); 

b) Kanivske reservoir - Kyiv city (within the city); c) Kanivske reservoir - Kyiv city (6 km below the 

city); d) Kanivske reservoir - Ukrainka city (below the city); e) Kyivske reservoir - below the village 

of Kazarovychi (Kyivske reservoir, village of Kazarovychi) 
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Табл. 1. Оцінка якості води за індексом забрудненості води (ІЗВ) річки Дніпро в межах м. Київ 

Table 1. Water quality assessment by water pollution index (WPI) of the Dnipro River within the 

city of Kyiv 

 

Табл. 2.Узагальнені комплексні гідрохімічні показники оцінки стану річки Дніпро в межах 

міста Київ 

Table 2. Generalized complex hydrochemical indicators of the state assessment of the Dnipro River 

within the city of Kyiv 
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Табл. 3. Результати оцінки коефіцієнта самоочисної здатності річки Дніпро в межах міста Київ 

(%) 

Table 3. Results of the assessment of the coefficient of self-purification capacity of the Dnipro River 

within the city of Kyiv (%) 

 
 

 

У 2023 році з природних джерел забрано 

5 666,995 млн млн м3 води (прісної – 5 

657,596 млн м3), з них 813,202 млн м3 – з під-

земних водних джерел, у тому числі 203,631 

млн м3 шахтно-кар’єрних вод (табл.4-6).  

Відповідно до даних моніторингу найбі-

льше води забрано у Одеській 

(1 293,27 млн м3), Дніпропетровській 

(813,145 млн м3), Київській (720,669 млн м3), 

Донецькій (350,352 млн млн м3) областях та 

у м. Київ (526,298 млн млн м3), на які припа-

дає 65 % сумарного обсягу забору води. 

ВИСНОВКИ 

На основі наведених даних можна зро-

бити наступні висновки щодо динаміки змін 

стану водотоку в межах міста: 

− спостерігається порушення процесів са-

моочищення та саморегулювання водної 

екосистеми р. Дніпро, що підтверджується 

низьким рівнем самовідновної здатності; 

− по всіх гідростворах переважає низький 

процес самовідновної здатності та інтенсив-

ності внутрішньоводоймних процесів; 

− в цілому якість вод р. Дніпро залишається 

стабільною за винятком гідростворів, які 

знаходяться нижче м. Київ, що пов’язано з 

скидом недостатньо очищених стічних вод.  
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Рис. 2. Графіки оцінки якості води за індексом забрудненості води (ІЗВ): а) вдсх Канівське − м. Київ 

(1.5 км вище міста); b) вдсх Канівське − м. Київ (у межах міста); c) вдсх Канівське − м. Київ (6 

км нижче міста);  d) вдсх Канівське − м. Українка (нижче міста); e) вдсх Київське − нижче с.Ка-

заровичі (Київське  водосховище с. Казаровичі) 

Fig. 2. Graphs of water quality assessment by water pollution index (WPI): a) Kanivske reservoir − Kyiv city 

(1.5 km above the city); b) Kanivske reservoir − Kyiv city (within the city); c) Kanivske reservoir − 

Kyiv city (6 km below the city); d) Kanivske reservoir - Ukrainka city (below the city); e) Kyivske 

reservoir − below the village of Kazarovychi (Kyiv reservoir − village of Kazarovychi) 
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Рис. 3. Графіки узагальнених комплексних гідрохімічних показників: вдсх Канівське − м. Київ (1.5 

км вище міста); b) вдсх Канівське − м. Київ (у межах міста); c) вдсх Канівське − м. Київ (6 

км нижче міста);  d) вдсх Канівське − м. Українка (нижче міста); e) вдсх Київське − нижче 

с.Казаровичі (Київське  водосховище с. Казаровичі) 

Fig. 3. Graphs of generalized complex hydrochemical indicators: a) Kanivske reservoir − Kyiv city 

(1.5 km above the city); b) Kanivske reservoir − Kyiv city (within the city); c) Kanivske reservoir 

− Kyiv city (6 km below the city); d) Kanivske reservoir - Ukrainka city (below the city); e) Kyivske 

reservoir − below the village of Kazarovychi (Kyiv reservoir − village of Kazarovychi) 
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Рис. 4. Оцінка самовідновної здатності водотоку: a) вдсх Канівське-м. Київ (1,5 км вище міста); b) вдсх 

Канівське-м. Київ (у межах міста); c) вдсх Канівське-м. Київ (6 км нижче міста);  d) вдсх Канів-

ське-м. Українка (нижче міста); e) вдсх Київське-с. нижче с.Казаровичі (Київське  водосховище 

с. Казаровичі) 

Fig. 4. Assessment of the self-healing ability of water flow: a) Kanivske-city of Kyiv (1.5 km above the city); 

b) Kanivske-city of Kyiv (within the city); c) Kanivske-city of Kyiv (6 km below the city); d) Kanivske-

city of Ukrainka (below the city); e) Kyivske-village below the village of Kazarovychi (Kyiv reservoir, 

village of Kazarovychi) 
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Табл. 4. Зведені дані експлуатаційних запасів питних і технічних підземних вод по адмініст-

ративних одиницях на 01 січня 2024 р. 

Table 4. Summary data on operational reserves of drinking and technical groundwater by 

administrative units as of January 1, 2024 
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2 

К
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54 124  40  1025,169 227,4 150,049   54,053 4,573 4,83 

 

Табл. 5. Видобуток і використання експлуатаційних запасів питних і технічних підземних вод 

по Україні станом на 01 січня 2024 р. 

Table 5. Production and use of operational reserves of drinking and technical groundwater in Ukraine 

as of January 1, 2024. 
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2 
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1025,169 227,4 1252,569  54,053 49,480 35,883 11,629 1,968 4,573 
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Табл. 6. Співставлення обсягів підземних питних і технічних вод в межах Києва та Київської 

області 

Table 6. Comparison of volumes of underground drinking and technical waters within Kyiv and 

Kyiv region 

Показники 
Обсяги 

Збільшення (+) зменшення 

(-) до 2022 р. 

2022 р. 2023 р.  

Київ 

тис. м3/добу    

Видобуток підземних вод 51,867 61,865 +9,998 

Використання підземних вод 51,770 61,768 +9,998 

Господарсько-питне 44,582 53,504 +8,922 

Виробничо-технічне 7,188 8,250 +1,062 

Для промислового розливу 

без обробки 
0,000 0,014 +0,014 

Скид без використання 0,097 0,097 0,000 

Київська область 

тис. м3/добу    

Видобуток підземних вод 61,643 54,053 -7,560 

Використання підземних вод 56,707 49,480 -7,227 

Господарсько-питне 42,498 35,883 -6,615 

Виробничо-технічне 12,543 11,629 -0,914 

Для промислового розливу 

без обробки 
1,666 1,968 +0,302 

Скид без використання 4,906 4,573 -0,333 
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Dynamics of changes in water quality indicators of the Dnipro River within the boundaries of 

the city of Kyiv 

 

Pavlo Starzhynskyi, Ihor Prokopenko 

 

Abstract. As a result of the socio-economic development of society, meeting the needs of the 

population with high-quality drinking water remains an open problem in Ukraine. The uneven 

provision of the territory of Ukraine with water bodies, improper treatment of wastewater before 

discharge into water bodies, as well as the conduct of active hostilities negatively affect the state of 

surface and underground water bodies. As a result, we have a decrease in the number of sources for 

water supply, a decrease in the percentage of centralized water supply in small settlements. In the 

future, this may lead to an acute shortage of drinking water in the country. For Kyiv, the main source 

of water supply is the Dnipro River. In this work, a study was conducted of the concentration 

indicators of chemicals in the Dnipro River in the period from 01.01.2024 to 30.11.2024, depending 

on the hydro solution. An assessment of water quality was carried out using the water pollution index 

(WPI) and generalized complex hydrochemical indicators for the period from 2017 to 2023. The 

results of the assessment of the self-purification capacity coefficient of the Dnipro River within the 

city of Kyiv were also studied.  

 

Keywords: water resources, water quality, environmental problems, wastewater, organic 

pollution, MPC. 
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